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Vádak a Magyar Párt ellen. 
A mult évben Bukarestben „Ma- 

gyar Kurir' cim alatt egy magyar- 

nyelvü hetilap indult meg, mely terv- 

szerü támadásokat kezdett a Magyar 
Párt és annak parlamenti képviselői 

ellen. Csaknem minden számában le- 

kicsinylés és gyülöletkeltés nyilvánul 

meg, melyeknek az a célja, hogy az 

erdélyi magyarság körében bizalmat- 
lanságot és megoszlást idézzen elő. 
Amit a román kormányok hosszu éve- 
ken át sikertelenül kiséreltek meg, de 
nem tudtak elérni, azt most magyar- 
nyelvü lap igyekszik valóra váltani. 
Azt hirdeti, hogy a Magyar Párt-ot 
meg kell semmisiteni, „elérkezett a le- 
számolás órája" és annak helyébe „Ma- 
gyar Gazdasági Szövetség" név alatt 
az erdélyi magyarság képviseletére 
más szervezetet kell létrehozni. Ezen 
törekvés támogatására a lap hasábjain 
egymásután szólaltatta meg azokat, ki- 
ket hiveinek vélt és nyilatkozataikat 
sorra leközölte. Csikmegyéből, dr. Makkay 
Domokos ügyvéd és Bartalis Agoston ny. 
főszolgabiró üdvözölték a bukaresti lap tö- 
rekvéseit és olyan nyilatkozatokat tettek 
közzé, melyek minden jóérzésü magyar em- 
berből megdöbbenést váltanak ki. Részt- 
vettek Bukarestben mult év december 
18-án az uj párt alakuló értekezletén is. 

Dr. Makkay Domokos ügyvéd a 
gyergyói községekben most sorozatos 
gyüléseket rendez, melyeken székely 
népünk folyton azt hallja, hogy min- 
den bajnak a Magyar Párt az okozója. 
E hó 10-én Gyergyószentmiklóson tar- 
tott gyülést, melyen megjelentek Bu- 
karestből Bordeaux Hugó ügyvéd és 
László Arnold lapszerkesztő is, kik 
gyalázó szavakkal illették a romániai 
magyar kisebbség képviseletét. A ro- 
mán uralom 14-ik éve óta Csikmegye 
székely népe nem látta őket és soha 
részt nem vettek azon küzdelmekben, 
melyeket eddig az ezer oldalról meg- 
támadott életérdekeink védelmére foly- 
tatni kellett - de most eljöttek a csiki 
székelység részére tanácsokat adni és 
hazug vádakat hangoztatni. Azon a 
gyülésen azonban nem esett szó arról, 
hogy a csiki székely földmivest, ipa- 
rost, kereskedőt és másokat az igaz- 
ságtalanul sulyos adóztatás leszegé- 
nyitette; nem beszéltek arról, hogy a 
közbirtokosságaink terheit elviselhetet- 

lenségig fokozták; hallgattak arról, hogy 
agrárreform cime alatt községeink, köz- 
birtokosságaink, iskoláink óriási értékü 
ősi birtokaiktól fosztattak meg; nem 
tárták elő, hogy román templomok, 
románnyelvü állami iskolák, román 
kulturegyesületek, regáti tanitók és 
tisztviselők, erdőőrök, csendőrök ré- 
szére székely rokkantaktól, hadiözve- 
gyektől, árváktól és 1-3 holdas kis- 
gazdáktól is az „agrárreform" elvette 

Korcsmárosok 
vendéglősök fajborok már 10 lejtől teltelé 

a földet és ezzel nyomorba taszitotta ; 
nem adtak felvilágositást arról, hogy 
községeink lakosságát a hatóság tör- 
vénytelenül olyan sulyos közmunkára 
kényszeriti, melyet román lakosságu 
megyékben nem rendelnek el; nem 
tiltakoztak az ellen, hogy romlott lelkü 
egyéneket neveznek ki sok községben 
azoknak igazgatására és a közvagyon 
kezelésére; nem emeltek szót azon ál- 
latias kegyetlenségek ellen, melyeket 
csendőrök követnek el egyre-másra a 
kezükbejutott védtelen fajtestvéreikkel 
szemben; nem volt szavuk az ellen, 
hogy községeink vagyonát és a lakó- 
sok adóját olyan iskolák fenntartására 
fordittatják, melyekben a székely nép 
gyermekei anyanyelvükön irni és ol- 
vasni sem tanulnak meg; hallgattak 
a 20-28 évi becsületes szolgálat után 
utcára kidobott, nyomorgó székely vas- 
utasokról; a rengeteg visszaélés és fa- 
junkat érő folytonos megtámadtatások 
ellen senki sem szólalt fel; nem tár- 
gyaltak arról, hogy a székelységet érő ba- 
jok tömegén mi módon lehetne segiteni vagy 
az ezért küzködő magyar képviselőknek mi- 
lyen támogatást lehetne nyujtani, hanem azok 
ellen uszitottak a székely népet, kik hosszu 
évek óta kormányok és törvényhozás előtt 
tárták fel mindazt, ami az egész magyar- 
ságot romlásba vitte és akik a világ itélő- 
széke elé, mint legvégső fórum elé is eljut- 
tatták a soha nem orvosolt legsulyosabb 
panaszokat, aminek ódiumát még gyerme- 
keik is érezni fogják. A gyergyószent- 
miklósi gyülésen mindezeket nem mon- 
dották el, ezekről nem nyujtottak fel- 
világositást és arról sem, hogy azok a 
magyar képviselők nemcsak sérelme- 
ket hangoztattak, hanem elháritottak 
számos intézkedést, kieszközölték sok 
törvénynek és rendeletnek oly módo- 
sitását, melyek különben a magyar- 
ság életét még elviselhetetlenebbé tet- 
ték volna, kiküzdötték nagyszámu ma- 
gyar iskolának elismertetését, orvo- 
soltatták számos sérelmünket és meg- 
számlálhatatlan magyar testvérnek 
ezernyi ügyes-bajos dolgában, vala- 
mint magyar intézmények megmenté- 
sében eredményesen is tettek jó szol- 
gálatot. Ahelyett, hogy a magyarság par- 
lamenti képviseletének sulyát és a jövőre 
több eredményt biztositó munkásságát abban 
a gyülekezetben támogató szóval elősegitet- 
ték volna, annak lerontására forditottak min- 
den igyekezetet. 

Ilyen magatartással és alaptalan 
vádakkal a könnyenhivők százait le- 
het mindig félrevezetni és egymás ellen 
harcot előidézni. E törekvések járhat- 
nak sikerrel is az általános leszegénye- 
dés és mindenfelé mutatkozó elégedet- 
lenség mellett. Könnyü most megosz- 
lásokra, különválásokra biztatni, mert 
bizonyára vannak sokan, akik azt hi- 
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szik, hogy minden jobb lesz, ha azok- 
nak tábora növekedik, kik a bajok 
okait másokra háritják. Megalakithat- 
ják a ,„Gazdasági Szövetséget", hogy 
ezzel az egységes Magyar Párt-ból fél- 
reállitsanak sokakat, de akik ebben a 
munkában örömüket lelik, számoljanak 
azon következményekkel, melyek lé- 
pésüket kisérni fogják. A választói tör- 
vény szerint egyetlen parlamenti kép- 
viselője nem lehet annak a pártnak, 
bármennyi szavazat esett egy megyé- 
ben reá, ha az országban leadott sza- 
vazatoknak 2 százalékát ki nem teszi. 
Az 1928. évi választások alkalmával 
az egész országban a Magyar Pártja- 
vára leadott összes szavazatok a 6 szá- 
zalékot jóval felülmulták és 21 ma- 
gyar képviselőt juttattak a parlamentbe, 
mig 1930. évben ugyanezen szavaza- 
tok alig haladták meg a 4 százalékot 
és ennek folytán csak 10 képviselője 
van a magyarságnak. A kommunista 
agitáció ezt idézte elő. Azok a terv- 
szerü mozgalmak és uszitások, melye- 
ket most magyarok kezdeményeztek 
és amelynek támogatói nálunk is akad- 
tak, további megoszlásokra vezethet- 
nek és az lehet az eredménye, hogy a 
szavazatok országos arányának csök- 
kenése folytán a tiszta magyar me- 
gyékben is még alábbra száll a ma- 
gyar parlamenti képviselők száma, kik- 
nek helyét románok vagy magyar re- 
negátok foglalják el; vagy bekövet- 
kezhet az, hogy az összes magyar sza- 
vazatok 2 százalékon alul maradnak 
és sem a Magyar Párt, sem az u. n. 
„Gazdasági Szövetség" egyetlen kép- 
viseletet nem nyer. Vetettek-e számot 
ezzel azok, akik különválásokra biz- 
tatnak ? Azt akarják-e, hogy a moldvai 
csángók sorsára jussunk, kiknek nincsen 
egyetlen magyar képviselőjük érdekeiknek 
védelmére és akiket román pártok korte- 
sei a saját céljaikért egymással állitanak 
szembe ? 

Minden román kormánynak ál- 
landó és soha nem változó törekvése 
az volt és lesz, hogy a magyarságnak 
politikai szervezetét felbontsa és ez a 
törekvés annál erősebbé válik, minél 
inkább valószinünek mutatkozik a si- 
ker. Erre a célra évenként óriási ösz- 
szegeket költ a titkos „rendelkezési 
alapok"-ból. Nagyon elősegiti tehát ezt 
a törekvést az, ha magyar támad a 
magyar ellen és egységes magatartá- 
sunk helyébe egymás ellen viaskodó 
magyar pártok keletkeznek. Igy hivat- 
kozhat majd arra, hogy „egyik sem 
képviseli a magyar népet", mint ezt 
ország-világ előtt hirdette több évvel 
ezelőtt két magyar párt létezése idején. 

A Magyar Párt szétbomlasztására 
irányuló román kisérletek kezdettől 
fogva a Székelyföldön próbálkoztak 
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eredményt elérni, mert itt van az er- 

délyi magyarságnak nagy tömegben 

együttlakó jelentékeny része. A szé- 

kelyeég Teedély szegény vidékét lakja, 

hol az általános gazdasági leromlás is 

sulyosabban érezteti hatását, mint más- 

hol és az ennek folytán keletkezett el- 

keseredettség alkalmasabb talajt képez 

az egymást vádoló egyenetlenségekre. 

A kormánypolitika arra is számit, hogy 

a magyar egységből való kiválások és 
magunk között keletkező pártviszályok 
á szétszórtan élő többi magyarságra 
is kihatással lesznek és máshol is bom- 
lások indulnak meg. Ezért prefektu- 
sok, főszolgabirák, állami tanitók, 
csendőrök és miás hatósági közegek 
a Székelyföldön a Magyar Párt ellen 
minden eszközzel vagy közvetlenül, 
vagy erre eszközül ajánlkozó magya- 
rok által elégedetlenséget kelteni igye- 
keznek. Akik e szervezetnek élén ál- 
lanak, azokat saját népük előtt lejá- 
ratni, a velük szemben megnyilatkozó 
bizalmat megrontani mindig főtörek- 
vésnek tartották, melynek szolgálatára 
főleg magyarokat használnak fel. Most 
is a prefektura utasitotta a községek 
előljáróit, hogy népessé tegyék azon 
gyüléseket, melyeket az a magyar em- 
ber rendez, akit fajtestvérei tömegének 
üldöztetése, elfogatása, meghurcolása, 
választási jogainak kigunyolása és 
fegyverrel való szétkergetése árán a 
kormányhatalom képviselővé tett. Ezen 
hatóságilag támogatott gyüléseken 
szórja a vádakat a Magyar Párt és 
annak parlamenti képviselete ellen 
folytatásául azon plakátoknak, melyek- 
kel a prefektura árasztotta el a me- 
gye minden községét. Magyarok kö- 
zül is akadnak többen, kik esztendő- 
kön keresztül hatósági személyek előtt 
a valótlanságoknak a halmazát hord- 
ják össze. Volt prefektusok és rendőr- 
tisztek előtt a mi sorainkból éveken 
át sokan jelentek meg bujkáló árul- 
kodásokkal, amiről még az emlitett 
hivatalos személyek is undorral be- 
széltek - néha előttem is. 

A kormánypolitikának ezek a 
mozgolódások nem sok szolgálatot tet- 
tek. A szétzüllésünk elérésére többet 
jelentenek a Gyergyóban folyó gyülé- 
sezések, melyek — bár nem a hata- 
lom szándékát szolgálják - az egy- 
séges magyar szervezetből való kivá- 
lágsokat célozzák. Akik ezt tartják a 
magyar kisebbség érdekében álló mun- 
kának, azok gondoltak-e arra, hogy 
ha a Magyar Párt helyét a „Gazda- 
sági Szövetség" foglalná el és ez lenne 
a magyarság egyedüli szerve, akkor 
a kormány azt igyekezne felbomlasz- 
tani ? Tudnak-e egy volt román mini- 
szterelnöknek Turn-Severinben 1926. 
évben román kulturház megnyitásakor 
elhangzott azon kijelentéséről, hogy a 
kisebbségeket le kell szegényiteni „és 
akkor nemcsak nyomorba, hanem egy- 
más elleni harcba is taszitjuk őket" ? 

A magyar kisebbség parlamenti 
képviselőinek kigunyolása nem szol- 
gálhat magasabb érdekeket. Várhat-e 
a magyarság eredményes munkát tő- 
lük, kiknek követeléseit, panaszló és 
orvoslást kérő szavát a saját fajukból 
valók igyekeznek fáradhatatlanul a 
román kormány és közvélemény előtt 
lekicsinylés tárgyává tenni ? A székely 
nép érdekét szolgálja-e az, ha egyéni 
érdekek hajhászóinak tüntetik fel azo- 
kat, kiket népünk minden erőszak és 
üldöztetés mellett is képviselőivé vá- 
lasztott ? Mindazokat a székely atyánk- 
fiait, kik Istent és templomot gyalázó, 
nemzeti érzésünket kigunyoló ügynö- 
kök hatalmába kerültek, azzal a ma- 
gatartással fogják-e a magyar egység 
táborába visszahozni ? Bordeaux Hugó 

és László Arnold bukaresti urak, kik 
életükben egyszer idejönnek, a szé- 
kelység érdekeinek védelmében na- 
gyobb szivvel, több jóakarattal és nem- 
zetünkhöz való erősebb ragaszkodás- 
sal dolgoznának ? Nincs elegendő tér az 
együttes munkára, a mindnyájunk érdekeit 
szolgáló tevékenységre, a bajok orvoslásá- 
nak módját kereső közös elhatározásokra, 
hanem arra kell forditani temérdek időt, 
hogy folytonos gyülekezeteken bizalmatlan- 
ságot keltsenek a magyarság parlamenti 
képviselete ellen ? Miféle szenvedés volna 
már elég ahhoz, hogy végre a belátás 
felülkerekedjék ? 

Az egész székelység jövője, meg- 
élhetése és utódainak boldogulása el- 
len most készül a legsulyosabb csa- 
pás. Törvényjavaslat fekszik a képvi- 
selőház előtt a közbirtokosságok tu- 
lajdonjogának megsemmisitésére. Ez a 
javaslat az erdők és legelők kezelését ki 
akarja venni a közbirtokosságok jogköré- 
ből és a hatóságok rendelkezése alá tartozó 
községi szervek kezelésébe utalja. Nem 
arra kellene-e minden gondot, időt, 
munkát forditani, hogy az egész szé- 
kelység mint egy test tiltakozzon e 
terv megvalósitása ellen ? Lehet-e az 
egész székelység nevében szólalni meg 
a törvényhozás előtt annak a magyar 
képviselőnek, ki ezt a javaslatot bi- 
rálni, támadni fogja, ha becsületét, tisz- 
tességét tiporják le és bizalmatlansá- 
got hirdetnek vele szemben a saját 
népünk fiai ? 
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Üzenetek az adóügyben. 
Szárhegyi ipartestület. A beküldött ada- 

tok jók. Kérjük még egynéhány iparosnak adó- 
ját 1923 óta, amint azt eggyel tették., számsze- 
rüleg és évenkent közölni. ' 

Ditrói ipartestület. Ugyanazt üzenjük, mint 
Szárhegynek. : 

Remete. Kérjük közölni, hogy a három 
kategórián kivül is vannak-e iparosok, a legalsó 
osztályon alul, vagy a legfelső osztályon felül. 

Ditrói gazdasági egyesület. A válaszuk 

mintaszerü, pontos. 
Doktor. Kérem közölni, hogy adóalapja 

körorvosi fizetésén kivül-e a közölt összeg. 
A többiekhez, akik adatokat küldtek be: 

Köszönjük, rendben van. 
Akik még nem válaszoltak kérdéseinkre, 

azokat kérjük, sziveskedjenek a válaszadással 

sietni. 
z v 

A Moldvai Magyarság. 
Domokos Pál Péter könyve. 

Csak a napokban hagyta el a sajtót ez a 
mü, amire minden magyar embernek s első sor- 

ban minden székely embernek fel kell fi- 
gyelnie. Domokos Pál Péter a Julian páterek 
és a kőrösi Csoma Sándorok szent hevületével 
járta be a Kárpátok keleti leejtőit, ahol a Tat- 

ros, Beszterce, Szeret és Pruth folyók vidékén 
mintegy 100 000 római katholikus vallásu csán- 

gómagyar él, kik mindmáig Isten és embertől 
egyformán elfelejtve, ugy testileg, mint lelkileg 

nagy nyomorban tengődnek, de dalolni, magya- 
rul, csángómagyarul dalolni nem felejtettek el. 

Nem azokról a Siculicidium után elmene- 
kült elcsángált" csiki székelyekről van itt szó, 
akik Andrásfalva, Józseffalva, Hadikfalva, Isten- 

segits községeket alapitották Bukovinában s aki- 
ket csángóknak hivunk, hanem az etelközi ma- 
gyarokról Az ősmagyarokról, akik a honalapitó 
Árpádvezér nemzetéből elszakadva az ős hazá- 

ban maradtak s „mint ős nép 1000 esztendős 

multjának minden szakaszában Moldva törté- 
nelmi eseményeiben szerepet játszik." ,Százezer- 
szer jobb magyarok mint mi, mert Isten tudja 
mióta, teljesen elszigetelve élnek és édes anya- 

nyelvüket mai napig is hiven őrzik", állapitja 
meg a mű lelkes szerzője, midőn Polgár István 
Gáiceana politikai község „Unguri" falujából 
való magyar gazda igy szól hozzá: ,„Mü jobb 

magyarok vagyunk, mind magik. Mikor ma 
gyar földön jártam, hát látom, hogy egyik falu 

katalikus, a más református, a harmadik nem 
tudom miféle. Hát azok miféle emberek ? Mü 
vagyunk a magyarok, mert a faluban más nincs 
csak katalikus és magyar." 

Polgár bácsinak önérzetes megállapitása 

sajnos nem minden magyar eredetü községre 
vonatkozik, mert bizony sok olyan községben 

is megfordult a fáradhatatlan Domokos Pál Pé- 
ter, ahol a kétségtelen magyar eredet ellenére 
alig tud már valaki magyarul a falu lakói közül. 

S lehet-e ezen csodálkozni, mikor a szerző 
által bejárt hatalmas területen, ahol több mint 

100 ezernyi katholikus magyar lakik, egyetlen 
egy magyarul is tudó katholikus pappal talál- 
kozott. ,„S milyen rettenetes megállapitani, hogy 
az egyetlen magyarul tudó plebánost olyan köz- 
ségbe helyezték, ahol már nem tudnak magya- 
rul". 

Egyébként minden magyar községben ro- 
mán plebános van, aki románul tartja az isten- 
tiszteletet, románul predikál s nemcsak hogy 

egyetlen szót nem tud magyarul, hanem szigoru 
büntetés terhe alatt tiltja a magyar szót. Minden 
fajáért aggódó magyar embernek el kell hogy 
szoruljon a szive erre a fájdalmas megállapitásra. 

Hiszen pl. az erdélyi szászok a többszázados 
magyar uralom alatt is csorbitatlanul meg tud- 
ták őrizni faji és nyelvi sajátságaikat. 

S miért ? Mert anyanyelvü iskolák s anya- 
nyelvű papjaik századokon át zavartalanul mü- 
ködhettek. De a moldvai magyarságról ezer esz- 
tendőn keresztül soha senki nem gondoskodott, 

teljesen elfelejtve és sovén politikai szempon- 
toknak teljesen kiszolgáltatva tengeti életét szá- 
zadok óta. 

Nem ok nélkül kiált fel a fajáért aggódó 
Domokos: ,„Figyelmeztetek mindenkit, hogy a 
mi sorsunk is a mindennél rettenetesebb csángó- 
magyar sors lesz, ha sorainkban a szeretetlen- 
ség, egymás meg nem értése és a felekezeti el- 
lentétek tovább nőnek." 

A több, mint 300 oldalas hatalmas munka 
első fele a moldvai magyarság történelmét tárja 
fel a XIII századtól a XIX. századig. Ebben 
a részben emlékezik meg dr. Gustav Weigand, 
lipcsei egyetemi tanár, dr. Wichmann György, 
finn egyetemi tanár és Radu Rosetti, román 
egyetemi tanár megállapitásairól a moldvai ma- 
gyar élettel kapcsolatban. Hogy ebben a rész- 
ben a szerző mily alapossággal dolgozott, elég 
fölemliteni, hogy a csiksomlyói könyvtárviszo- 
nyok között is nem kevesebb, mint 80 a kér- 
déssel foglalkozó müre hivatkozik. 

Mi azonban művének e kétségtelenül igen 
értékes részénél is sokkal maradandóbbnak itél- 
jük a könyv második részét, ahol a moldvai ma- 
gyarság között eltöltött 4 hónapjának fáradsá- 
gos élményeit irja le. 

Mennyi lelkesedés, mekkora szorgalom, 
mily akaraterő kellett ahhoz, hogy az itt közölt 
rengeteg adatot összegyüjtse. Hiszen egész köz- 
ség magyar lakóiról kapunk itt teljes névsort 
lakodalmi és egyéb szokásaik részletes leirásá- 
val együtt. Sok felvétel teszi érdekessebbé a mon- 
danivalóit. Nagy mütörténeti értéke lehet pél- 
dául az ,Unguri" községben felfedezett szent 
István magyar király régi oltárképének. 

A mü harmadik része a szerző által a 
helyszinén összegyüjtött 65 moldvai csángóma- 

gyar népdalt közöl. Nem kisebb emberek, mint 
a világhirü Bartók Béla és Kodály Zoltán mond- 
tak már ezekről elismerő véleményt. Távol áll 
hát tőlünk, hogy a csángómagyar népdalokról 
akár zeneesztétikai, akár zenetörténelmi szem- 
pontból kritikát irjunk. 

Ez a 65 eredeti csángómagyar népdal me- 
lyeket a szerző törökbuzafosztók, guzsalyosok, 
lakodalmak során füle és hegedüje segitségével 
irt le, büszke bizonyság, hogy Moldva magyar 
népe még él és magyarul dalol. Ki tudja mióta ? 
Csak az Isten, ki ajkukra forrasztotta azt a gyö- 
nyörüen szépséges csángómagyar dalt és mé 
szebb magyar szót. 

„Ha egyetlen szivet, egyetlen gondolkozó 
főt csángómagyar testvéreink iránt megindithat- 

tam, ha 100.000 ma is élő magyar testvér sorsa 
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legalább egyetlen embert tettekre késztet, ugy kely népnek, mert akkor a poklok kapui sem 

teljes célomat elértem", irja szerényen a szerző. vesznek rajta erőt. 

Mi pedig ehhez azt tesszük hozzá, hogy (A müű kapható a szerzőnél Kézdívásár- 

adjon a jó Isten sok Domokos Pál Pétert a szé- helyen.) 

A Szakáli-ügy. 
Megindult a vizsgálat – és közben visszajött a bokszolós 

vizsgálóbiró. 

A Szakáli-ügy, legutóbb talált bizonyité- 

kaink nyomán ma ujra az erdélyi sajtó érdek- 

lődésének középpontjában áll. A számottevő 

napilapok valamennyien nagy cikkekben foglal- 

koznak az esettel és egyhangulag sürgetik a 

vizsgálat megindulását. 

A vizsgálat egyszerre két irányból meg is 

indult már és kihallgatásokat eszközölnek, de 
mint minden ebben az ügyben, a legujabb in- 

tézkedések is megérdemlik legenyhébben szólva 

azt a jelzőt, hogy — furcsák. 

Egyik irányban a tanukihallgatásokat a csik- 

szeredai törvényszék helyettes vizsgálóbirája, 

Petre Fabris folytatja. Fabris vizsgálóbiró igaz- 

ságos, szimpatikus ember, akitől azonban leg- 

alább is gyöngédtelen dolog azt kivánni, hogy 

kollegája és barátja Creanga ellen esetleg a 

gyikosságban való aktiv részvételt állapitsa 

meg vagy másik barátjának, Banciunak már 

cseppet sem kétes szerepével objektive foglal- 

kozzék. 

A vizsgálat másik részét Anghelescu csik- 

szeredai csendőrszázados végzi. 

Mindketten tanukat hallgattak ki az orvosi 

bizonyitványra és a halál körülményeire vonat- 

kozólag, elsősorban azonban az érdekelte mind- 

kettőjüket, hogy vajjon a csikszenttamási köz- 

birtokosság mennyit áldozott propagandacélokra, 

azaz a kisebbségi sajtónak, amely semmiképpen 

sem hajlandó az ügyet elaludni engedni. Es 
mindkét vizsgálódó csodálkozással vette tudo- 

másul, hogy a kisebbségi sajtó nem fizetésért 

csinálja az ügyben hónapok óta folyó kam- 

pányt. 

A sajtónak fizetett összegek utáni érdek- 
lődést minden valószinüség szerint a Curentul 
legutóbbi cikke keltette fel, amelyben egy I. 

Costesteanu nevü uriember avval vádolja meg 
a csikszenttamási közbirtokosságot, hogy az el- 

lopott pénzzel egyáltalán nem törődik, ellenben 
négyszázezer lejt ajánlott fel arra a célra, hogy 
az igazságszolgáltatás két kiváló derék őrét, 

COreangát és Banciut a gyilkosság gyanujába 

belemártsák. 

Ugyanez a cikk cimében azt állitja, hogy 
a koronaügyész vizsgálatot folytatott az ügyben 
és a két birót ártatlannak találta. A szövegből 
derül ki, hogy a koronaügyész méltóságára a 

Curentul alkalmilag léptette elő a csikszeredai 
helyettesügyészt, akinek vizsgálatát, és vizsgálati 

módszerét ismerjük. 

A vizsgálat megindulása, ha nem ilyen 
auszpiciumok között történne, jó jelnek volna 

tekinthető, igy azonban nem várhatunk tőle 

semmi eredményt. 

Máskülönben január 10-én visszajött és ál- 
lását ujra elfoglalta a csikszeredai törvényszék- 
nél Creanga Ovidiu vizsgálóbiró, aki Szakálit, 
az ismeretes csendőrnyilatkozatok szerint, övön 
alul bokszolta. 

Ugy látszik, hogy a nyilatkozatok vissza- 
vonása, a nyilatkozó és rágalmazó (?) csendőrök 
elleni minden eljárás nélkül is elég volt ahoz, 

hogy az illető magisztrátus becsületét teljesen 
és tökéletesen helyreállitsa. 

Szó, ami szó, elég vastag dolgokat meg- 
bir egy-egy biró becsülete! 

vmvto smndztetssmka zótadsévzéa ztmtsza evánstkzzlem azékaóés 

Keresk. és iparkamarai névjegyzék 
kiigazitása. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 

kamara a módositott kereskedelmi és iparka- 

marai törvény végrehajtási utasitása 11. szaka- 
szának 22. és 23. bekezdése alapján tudomására 
hozza a Maros-, Csik-z, Udvarhely- és Három- 

szék vármegyékbeli érdekelteknek, hogy a ma- 
rosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara vá- 
lasztói névjegyzékek kiigazitása folyamatba vé- 

tetett. 

Ezen - még a mult esztendőben összeál- 

litott - névjegyzékek ez okból f. év február 1- 
től február 15-ig terjedő időre a kamara titkári 
hivatalában, valamint Marosvásárhely kivételé- 

vel — a kamarai kerület minden városának pol- 

gármesteri hivatalában közszemlére lesznek ki- 
téve, amire a kamara a névjegyzékbe való fel- 
vételhez szükséges feltételek alanti közlése mel- 
lett felhivja az érdekeltek figyelmét. 

A kamarai választói névjegyzékbe nemre 
való tekintet nélkül azok a kamara kerületében 

állandó lakhellyel biró nagykoru román állam- 
polgárok veendők fel, akik 

a) legalább egy éve cégjegyzettek, vagy 
iparigazolvánnyal biró kereskedők és iparosok 
és a kereskedelmi és ipari adójuk mellett ka- 

marai illeték fizetésére is kötelezve vannak ; 

b) a közkereseti társaságok aláirási joggal 
biró társtulajdonosai, a betéti társaságok alá- 
irási joggal biró tagjai, a részvénykibocsájtás 

alapján létesült termelő és fogyasztási szövet- 
kezetek igazgatói, valamint a részvénytársaságok. 

A részvénytársaságok 10,000.000 lej alap- 

tőke után egy szavazati joggal birnak, ugy azon- 
ban, hogy ezt a négy szavazatot egy részvénytár- 
saságnál nem haladhatja meg. A 10 millión aluli 
alaptőkével rendelkező részvénytársaságoknak 
szintén egy szavazatra van jogosultságuk. 

A szavazat gyakorlására a részvénytársa- 
ságok delegált adminisztrátora, vagy igazgatója 

bizandó meg, a szavazat gyakorlására jogosu- 

lást nyerőnek azonban kifogástalan egyéniségü- 
nek kell lennie. 

,e) A kereskedelmi és ipari egyéni és tár- 
sas vállalatok főtelepeinek székhelyein kivül 
müködő fiókjai részére a vezető igazgatók. 

Figyelemmel a kamarai törvény 5. szaka- 
szának 11. bekezdésében, illetve a 11. szakasz 
T-ik bekezdésében irt rendelkezéseire a maros- 
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara arra is 
felhivja az érdekelteket, hogy a törvény ezen 

szakaszaiban megnevezett sérelmek fennforgása 
esetén (igy: a névjegyzék adatai tévesek, vagy 

a névjegyzékből tévedésből kihagyatott) joga 
van a kérdéses sérelem tárgyában ugy magának 

az érdekeltnek, mint öt más választói kama- 
rai tagnak a kamarához a névjegyzéknek köz- 

szemlére történt kitételétől számitott 15 nap 
alatt előterjesztéssel élni. : 

A kamarának az előterjesztésre hozandó 
határozata március 2-ig irásban fog az előter- 
jesztéssel élőkkel közöltetni, az ezen határoza- 
tok értelmében kijavitott listák pedig ettől a 

naptól ugyanazon hatóságoknál, amelyeknél 
közszemlén is voltak, 10 napra ki fognak füg- 
gesztetni. 

Az ezen kifüggesztés által véglegessé vált 
névjegyzék ellen, a kifüggesztés tartama alatti 
időben az érdekeltek részéről a rájuk nézve 
illetékes törvényszéknél felebbezés adható be. 

Végül a kamara mindazokat, akik akár 
már fel vannak véve a névjegyzékbe, akár most 

akarják abba magukat felvétetni, nyomatékosan 
felhivja, hogy amennyiben a névjegyzékbe való 
felvétel alapjául szolgáló foglalkozásuk (minő- 
ségük) megszünt, e tényt a törvény által meg- 
kivánt törlés kötelező keresztülvitelének eszkö- 
zölhetésén kivül már csak azért is sürgősen je- 
lentsék be irásban a kamarának, mivel ezen be- 
jelentés hiánya azt hozza magával, hogy az ille- 
tők a kamara névjegyzékében továbbra is olyan 
iparosok és kereskedőkként fognak szerepelni, 
akik hivatásukat gyakorolják, amely ténynek 
az lehet a következménye, hogy továbbra is 

adófizetésre fognak köteleztetni. 

Falun. 

Csendes kis faluban van az én lakásom, 

Ott találom én föl teljes boldogságom; 

Ott érzem magam jól, nem az idegenben ... 

Ez elrejtett falu, ez él emlékemben. 

Ismerem én annak minden zegét, zugát, 

Valamennyi háznak, kunyhónak lakóját. 

Becsületes, jámbor emberek közt élek, 

Akikben hüséges és igaz a lélek! 

Barátságos kis ház a fűzek árnyában 

Itt született egykor gyermekkori álmam; 

Itt ringatá bölcsőm az én édes anyám, 

Altató dalait, mintha még hallanám. 

Vígan játszadoztam vén körtefa alatt, 

Melyet öregapám oly régen ápolgat. 

Kedves unokáit örömmel szemléli, 

A régi jó idők emlékit meséli. 

Gyakran kiszaladtam vadvirágos rétre, 

S vadászgattam ottan a himes lepkékre. 

Koronám volt rétek összefont virága; 

Oh! kinek van ennél könnyebb koronája!? 

Más szellő susog ott, más pacsirta dalol, 

Tovafutó oltnak hangja másként mormol. 

Más virágot köszönt a kelő napsugár, 

Üde gyöngyharmattól reszket minden fűszál. 

Úgy látom este van, eltelt egy nap ujra, 

A szürkület képe borul a falura ... 

Hazatérő nyájnak kolompja hallatszik, 

Egy-egy kis ablaknál halvány mécsfény látszik. 

A falu tornyának érces nagyharangja 

Az estéli csendet ismét megzavarja. 

A gyermek jól tudja, mit jelent a hangja, 

Pici kis kezeit imára kulcsolja. 

Édes, kedves emlék, élj soká szivemben, 

Rét, körtefa, ákác, jussatok eszembe! 

Vadvirágos mély völgy s te dalos pacsirta, 

Elveszett párodat hangod visszasírja ! 

Kis falum határa nem feledlek soha, 

Legyen az én sorsom bármilyen mostoha! 

Minden vágyódásom legyen hát csak ennyi; 

Csendes, kis falumba egyszer visszamenni. 

Csáki. 

I Az Uránmia e ker 

16., 17, 18-án, szombaton, vasárnap és hétfőn 

Remardue: 

Nyugaton a helyzet 

változatlan regényének 
15 felvonásos filmváltozata kerül vetitésre. Ez 

a film vezet egy egész világon, mint a melyi- 
ket a statisztikusok szerint a legtöbb ember (100 
millión felül) nézett meg. Rendezője : Millestone 

gigantikust produkált. A harctéri helyzetek a 
realitásnak hiánytalan érzetét nyujtják, szinte 
nem hisszük, hogy a moziban vagyunk. A ki- 

sérőzene és effektusok, a szereplők teljesitmé- 
nyei abszolut tökéletesek. 

Az Uránia mozgó az egyetlen a föld ke- 
rekségén, amely ezt a filmkolosszust rendes hely- 
árak mellett vetiti. 

20-án és 21-én, szerdán és csütörtökön 

A Fehér pók. 

Misztikus kalandos életkép, melynek tár- 

gya Hans H. Ewers: Borzalmak könyvének 
egész novellája. 

Az ujabb filmtermelés egyik sikerült al- 
kotása, egy izgalmakkal telt misterium frappirozó 
képeivel. 

28.,, 94. és 25. 

A ördög. 
Herman Bang világsikerü könyve cimén 3. 

izben kerül filmre. Ez a film Janet Gajnor és 
Charl Farrel főszereplésében, minden eddigi 
cirkuszfilmet fölülmul. Egy filmóriás, melynek 
ismertetésére jövő számunkban visszatérünk. 

A nyugaton a helyzet változatlan 
hatalmas filmkolosszus hosszuságára 

való tekintettel (15 felvonás) a vasár- 

nap d. u: előadás percnyi pontosság- 

gal 5 órakor kezdődik. 
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HIREK. 
50 év. 

A Sepsiszentgyörgyön megjelenő Székely Nép 

ez évben lépett 50-ik évfolyamába. 
Ötven év egy ember életében is hosszu idő; 

vidéki lapnál ritkaság. Vidéki lap ilyen hosszu élet- 

kort csak ugy érhet el, ha annak vezetésében a be- 

csületes, megfontolt komolyság irányit, amilyentől 

a Székely Nép alapitása óta mindig vezettette magát. 
Minket, gyergyóiakat, a Székely Nép ötven 

éves multja különösképpen érdekel, mert hiszen öt- 
ven év előtt Csikmegyének egyáltalán nem volt sajtó- 

organuma és a magyar olvasóközönség Csik és 

Gyergyó életéről csak az akkori Székely Nemget 

utján vett tudomást. A lap akkori főmunkatársa 
Gyergyóból Hochschild Lajos, ditrói polgári iskolai 
tanár volt, ki a lapnál élénk tevékenységet fejtett 

ki. Egy sajnálatos félreértés a Székely Nemzet és 
a csiki intelligencid között fennállott kapcsolatot 
megszakitotta és arra késztette Csikmegye vezetóőit, 
hogy önálló tapot alapitsanak, mely a ma is fenn- 
álló Csiki Lapok cim alatt rövidesen meg is indult. 

Sepsiszentgyörgyi laptársunkat ötvenedik évé- 
nek küszöbén melegen üdvözöljük és továbbra is 
eredményes, a székelység érdekeit sikeresen szolgáló 

munkálkodást kivánunk neki. 

— Szülői értekezlet. Folyó év január hó 
24-én (vasárnap) d. u. fél 4 órakor a felszegi 

iskola II. osztályában tartandó második szü- 

lői értekezletre az érdeklődőket és tanügyba- 
rátokat tisztelettel meghivják : A felszegi iskola 
tanitói. 

– A kulturosztály „Hölgyestélye". A 
gyergyószentmiklósi Ipartestület kulturosztálya 
ez évben január 30-án, szombaton este 9 órai 

kezdettel tartja HÖLGY-estélyét az Ipartestület 
összes helyiségeiben. 

Ez az estély a mult évinél is jobban fog 
sikerülni, mert egy érdekes dologgal fogja meg- 
lepni a kulturosztály a meghivott vendégeit. 

Mindenki legyen ott, hogy ne mulassza el 
ezen érdekes látványosságot. A vezetőség 

- A Gy. S. E. muűsoros táncestélye. A 

Gy. S. E. vigalmi szakosztálya tánccal egybe- 
kötött nagy müűsoros estére készül. „Pista néni" 

fog szinre kerülni a legkiválóbb szereposztásban. 
Az estély február 6-án, farsang utolsó szom- 

batján lesz s már jóelőre felhivjuk erre a kö- 

zönség figyelmét. 

— Egynegyedmillió segélyt fizetett ki ed- 

dig a Gyergyószentmiklósi Ipartestület kebelé- 
ben müködő temetkezési segélyosztály. És te- 

gyük hozzá: minden esetben a legcsekélyebb 

késedelem nélkül, a tagsági könyvecske és a 

halotti bizonyitvány bemutatásakor a temetke- 
zési segély már kifizetésre is került. A mai le- 

romlott gazdasági viszonyok mellett, mikor a 
legnagyobb bankok is vagy sehogy, vagy csak 

nehezen fizetik vissza kis részletekben a beté 

teket, ez a fizetésbeli pontosság legjobb bizo- 
nyitéka az intézmény jól megalapozottságának 
és csak gondos előrelátásának adja bizonyité- 
kát, aki övéit biztositja, hogy a legnehezebb 

órákban legalább anyagiak ne sulyosbitsák az 
amugy is nehéz gondokat 

— Csikszentmártoni járásbiróság meg- 

szüntetését az igazságügyminisztériumhoz inté- 

zett több hivatalos felterjesztés sürgette ez év 

folyamán. Willer József marostordamegyei kép- 
viselő Hamangiu igazságügyminiszternél és Ga- 

roescu vezérigazgatónál sokszor közbenjárt, hogy 
a járásbiróság fenntartását biztositsa. Hónapok- 

kal ezelőtt határozott igéretet kapott arra nézve, 
hogy a járásbiróságot nem fogják megszüntetni. 

Ez igéret valóra is vált. Az 19832. évi igazság- 
ügyi költségvetés 42. oldalán a szentmártoni 
járásbiróság fenntartása is biztositva van, ám- 

bár külön törvénnyel számos biróságot megszün- 
tettek. 

— Iskolamulasztások. A megye több köz- 
ségéből számos szülő fordul a Magyar Párt kép- 
viselőihez aziránt, hogy gyermekeik iskolamu- 
lasztásai miatt kiszabott pénzbüntetések elenge- 

dése végett a közoktatásügyi minisztériumban 
közbenjárjanak. Ez év folyamán is a tanügyi 

hatóságok sulyos pénzbüntetéseket szabtak ki, 
melyeknek elengedését nehéz utánjárással le- 

utca 22. szám. 

GYERGYŐ 

hetett kieszközölni. A közoktatásügyi miniszté- 
rium 2075832-1931. számu rendeletével pár nap- 
pal ezelőtt törülte azon pénzbüntetéseket is, 
melyeket Csomortán községben a szülőkre ki- 
róttak és amely büntetések között némelyik 
1000 lejt is meghaladott. 

A Magyar Párt parlamenti képviselői 
figyelmeztetik a szülőket, hogy gyermekeik is- 
koláztatási kötelezettségeinek tegyenek eleget, 
mert további mulasztások esetén a büntetések 
törlésének kieszközlése esetleg nem fog sikerrel 
járni. 

—– A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

ségének értesitése alapján közöljük az érdekel- 
tekkel, hogy az Olaszországba irányitott, cis- 
terna vagonokban szállitott gyulékony és ve- 
szedelmes folyadék, csak olyan határállomá- 
son léphet be Olaszországba, amelyek erre a 
célra ki vannak jelölve. Ez a névjegyzék az 
Iparkamaránál megtekinthető. 

Afrikában a tripolisi hatodik nemzetközi 
árumintavásár 1932. március 8-án kezdődik. 

A nagybani bortermelők, bor és szeszke- 
reskedők tudomására hozzuk, hogy a bor és 
szeszes italokat analizáló hivatalos laboratoriu. 
mok székhelyét feltüntető névjegyzék az Iparka 
maránál betekinthető. 

Kereskedők és iparosok, kik ajánlatokat 
óhajtanak ingyenesen elhelyezni egy Párisban 
megjelenő ,Buletin Economidue Hebdomadaire" 
cimüű lapban, forduljanak kérésükkel a követ- 
kező cimhez : „France-Europe Et Pays D' Öutre 
Mer', 61, Av. Victor Emanuel III. Éaris. 

* Egészséges bőtejü szoptatós dajka. Cim: 
Maisner Erzsébet Gheorgheni, jud. Ciuc Csere- 
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SPORT. 
Gyergyói korcsolyázók sikerei Szászrégenben. 

A Szászrégeni korcsolya Egylet folyó hó 
12-én müűkorcsolyaversenyt rendezett, melyen a 
Gy. S. E. 3 versenyzője is indult. 

Szereplésük teljes sikerrel járt, amennyi- 
ben Jakabffy Elzus, Elzenbaum Laci és Szebeny 
Péter is ezüst éremmel tértek haza. 
z évzóa ksa z sz sa ző 

Köszönetnyilvánitás. 
Alulirott Gáspár Sándor elhalálozása al- 

kalmával a Gyergyószentmiklósi Ipartestület 
Temetkezési segélyosztályától 5000 Lei temet- 
kezési segélyt felvettem. 

Amidőn a Temoetkezési segélyosztálynak 
köszönetemet fejezem ki a gyors és előzékeny 
kifizetésért, egyben a legmelegebben ajánlhatom 
polgártársaimnak e humánus intézményt. 

Gheorgheni, 1931. december 28. 

Gáspár Máté. 

Ez a 49-ik haláleset, a segélyosztály kifi- 
zetett eddig 245.000 Lei segélyt. 

Köszönetnyilvánitás. 
Alulirott Strasser Józsefné ditrói lakos el- 

halálozása alkalmával a Gyergyószentmiklósi 

Ipartestület Temetkezési Segélyosztályától 5000 
lej temetkezési segélyt felvettem. 

iparkamara közleményei. A Kamarák Szövet- 

3. szám. 

Amidőn a Temetkezési Segélyosztálynak 
köszönetemet fejezem ki a gyors és előzékeny 
kifizetésért, egyben a legmelegebben ajánlha- 
tom polgártársaimnak e humánus intézményt. 

Gheorgheni, 1932. január 15. 

Bakos Bálint. 

Ez az 50-ik haláleset, a segélyosztály kifi- 
zetett eddig 250.000 lej segélyt. 

kg 

Rejtvények. 
Jelige : Fejtőrő az elme sportja. 

Számrejtvény. 

Beküldte: Salamon Hugó VI. o. t. Gheorgheni. 

T7, 8, 10. Hidegvérü állat 
1, 2. Számjegy 

31, 3, 18, 11, 20, 24. Nagy álló viz. 
8, 18, 23, 22. A test legparányibb része 

10, 17, 4, 5, 9. Lefekszik szinonimája 
16, 12, 15, 30, 29. Férfi név 

26, 6, 14, 25. Fém 
27, 14, 19. Függ szinonimája 
28, 21. Cipész szerszám 

1-381. Mikes egyik hires versé- 
nek kezdősora. 

Számtan rejtvény. 

II. sSz. D. 
Egy fiu azt kérdezte az apjától, hogy hány, 

éves. Az apa azt felelte: 2 évvel ezelőtt 8-szor 
olyan idős voltam, mint te, most pedig 6-szor 
annyi idős vagyok. Kérdés: mennyi idős volt 
az apa és mennyi a fiu? 

Betürejtvény. 
Sz. D. 

III. 

2 métermázsa 

Á Maros 4 1v 

IV. 

Kedd. J. S. M. 1—19 Ku9y 

A 2. számban közölt rejtvények helyes 
megfejtése. 

Számrejvény : I. Este van, este van, kiki 
nyugalomba. 

Betürejtvény : II. Kikeleti napsugár. 
Rejtett nevek: III. Jókai, Zola, Petőfi, Árany. 
Részben helyesen fejtette meg: Salamon 

Hugó Gheorgheni. 

Ccsak40 I0j egy hónanhan 
és a legjobb könyveket olvashatja, 
ha beiratkozik 

Vajda Bözsi 

kölcsönkönyvtárába 
Str. Reg. Ferdinand 15. Telefon 15. 
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Nagyon aktuális! 
a INKMHAAIAIHUHHNMUYHAHMMNA uHUUUUUUMUHAUAU oldyogddodohnnmmmm E 

- 
A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a s 

s Ss ,,„Laurentzi bodegámat" 
s Éétteremmel kibővitettem, 
sahol igen kellemesen és nagyon szerény költekezés mellett lehet 

sszórakozni. 
Kitünő flekkent, igen jó fajborokat 7 deeit 20 és = 

Z2z2sS lejért szolgálok ki 
s Előre bejelentett társaságokat a legnagyobb figyelemben része.- E 
sitem és az esetleg megrendelt „Memnut" a legizletesebben elk 
zszitve, a legszerényebb árak mellett hozom forgalomba. Z 

Ennek valódiságáról a nagyérdemü közönség csak ugy győződ- 
hhetik meg, ha esetleg egy próbalátogatással a Laurentzi hodega étter- 

mét megtiszteli. Viszontlátásra E 

Laurentzi Rudolf. s 
TT 

Iazán családi otthon ! 
aNIIMMMMMMMummmmmmmt rrmmmmmmmmammtmmtmnmmm mmmutuatmmmtammm 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 


